3. seminar:

Celociselné programovani, distribuéni tlohy (metoda SZ
rohu, indexova a VAM), pfifazovaci dlohy (madarskd me-
toda)

Priklad 1: Sestavte matematicky model tlohy celo¢iselného programovani a po-
moci Resitele naleznéte optimalni feseni (nezapomernite v Omezujicich podminkach
pridat podminky celo¢iselnosti):

a) Uloha o bramboréach

Potravinarska firma se zabyva zpracovanim brambor. Jejimi produkty jsou
bramborové lupinky, které prodava po 120 Ké/kg, a hranolky po 76 Ké/kg.
Na vyrobu 1 kg lupinku se spotiebuje 2 kg brambor a 0,4 1 oleje a na vyrobu 1
kg hranolku 1,5 kg brambor a 0,2 1 oleje. Navrhnéte vyrobni program tak, aby
byl pti ndkupnich cendch surovin 12 Ké/kg brambor a 40 Ké/1 oleje maximélni
ZISK (zanedbame néklady na praci, energii, apod.) a ptitom nebyla pirekrocena
kapacita dodavatele (100 kg brambor a 16 1 oleje). Jak se zméni optimalni fesent,
je-li odbératel ochoten odebirat zbozi pouze v balenich (lupinky & 3kg a hra-
nolky & 15kg)?

b) Uloha o Fezném planu

Firma vyrabéjici kovové soucastky nakupuje v libovolném mmnozstvi trubky o
délce 65 cm. K vyrobé soucastek potiebuje alespon 1200 ks trubek o délce 20
cm a alespon 900 ks trubek o délce 15 cm. Jakym zpusobem ma firma rozrezat
nakoupené trubky tak, aby spotieba nakoupeného materialu byla minimalni?

c¢) Uloha o dopravé

Dopravni spole¢nost v mésté S zdsobuje paletovanym zbozim 4 stejné vzdéalena
sousedni mésta A, B, C a D. Dnes ma rozvézt 110 palet do mésta A, 70 do B, 58
do C a 62 do D. M4 dva typy nakladnich aut s fixnimi cenami jizdy: 6 malych
aut s kapacitou 33 palet a cenou jizdy 120 K¢ a 4 velka auta s kapacitou 60
palet a cenou jizdy 190 K¢. Kazdé auto stihne za den jen jednu cestu. Ktera
auta maji kam jet, aby cena dopravy byla minimalni?



d) Uloha o pracovnim rozvrhu sluzeb

Sprava shirkového fondu a provozni potieba galerie vyzaduji, aby v jednotlivych
dnech byly v galerii ve sluzbé tyto pocty osob:

PO|UT|ST|CT|PA|SO|NE
22 [17 11314115 [ 18] 24

Pracujici nastupuji do zaméstnani tak, ze odpracuji vzdy 5 po sobé jdoucich dni,
po kterych nasleduji dva dny volna. Nastupy se mohou uskutecnit kterykoliv den
v tydnu.

Ukolem je stanovit co nejmensi pocet zaméstnancu a rozvrhnout jejich nastupy
do 5-dennich pracovnich cyklu tak, aby byly kazdy den v tydnu pokryty pro-
vozni potieby.

e) Uloha o zakézkach

Podnik muze prevzit 6 ruznych zakazek, které se lisi spotiebou ¢asu vyrobniho
zafizeni. Je znam zisk z jednotlivych zakazek a materidlova spotieba. Zasoba
materialu a casu je omezenda. Parametry zakazek jsou shrnuty v tabulce:

¢. zakazky 112 |3 |4]|5]|6 | disponibilni kapacita
zisk 111639 |5]4]8 — mazx.
spotieba ¢asu [smény| | 1 | 7 | 1 [1|1|5 15 smén
spotfeba materidlu [kg] | 15|70 | 10| 5|3 |2 100kg

Navrhnéte, které zakdzky mé podnik realizovat, aby byl jeho zisk maxima&lni.

Priklad 2: Financ¢ni dfad vypsal konkurz na mista vedoucich tii oddéleni,
vyzadujici odlisné schopnosti a védomosti. Do konkurzu se ptihlasilo pét uchazeci,

u kterych byly pomoci testii s maximdlnim poc¢tem bodt 30 zjistovany predpoklady
pro vykon jednotlivych funkci. Vysledky testu jsou uvedeny v tabulce.

uchazec

oddéleni| A | B| C | D | E
Oq 25127124 | 27|28 |7
0o 28 123125 (24|27
O3 221211232024

Pfifad'te pomoci mad arské metody 3 z uchazecu na piislusnd vedouci mista tak,
aby jejich predpoklady pro praci na jednotlivych oddélenich byly co nejvyssi.



Priklad 3: Dealer, sidlici ve mésté A, ma za kol béhem dne nabizet zbozi ve
meéstech B, C, D, E, jejichz vzajemné vzdalenosti jsou uvedeny v tabulce.

AIB|C|D]|E
X 1507040 |60
50 | X |40 (30|80,
70 140 | X |40 | 60
40 1 30 | 40 | X | 50
60 |80 |60 |50 | X

= O Q| T =

V jakém pofadi m4 tato mésta navstivit, aby ujel co nejméné kilometria? Reste
mad arskou metodou, pii které kontrolujte, zda se optimélni feSeni nerozpada
na dva samostatné okruhy. (nutnou podminkou je nevybirat nezdvislé nuly na
pozicich symetrickych dle hlavni diagonély).

Piiklad 4: Firma Glass bottle, a.s. vyrabi 4 typy pivnich lahvi (S10°, G12°,
P12° 1/21 a P12° 1/3]) na tfech vyrobnich linkdch A,B,C. Vzhledem k jejich
rozdilnému vykonu jsou jednotkové naklady rozdilné, viz tabulka:

S10° | G12° | P12° 1/21 | P12° 1/3l | kapacita
linka A | 2,20 | 2,50 2,50 1,80 100
linka B | 2,00 | 2,30 2,40 1,70 150
linka C | 1,95 | 2,20 2,30 1,70 130
pozadavek | 200 | 50 80 30

Meésicéni vyrobni kapacita linek A, B, C je po tadé 100, 150 a 130 tisic ks.

Na zakladeé smluv je treba dodat 200, 50, 80 a 30 tisic ks lahvi S10°, G12°, P12°
1/21 a P12° 1/3l. Cilem je rozvrhnout produkci na jednotlivych linkach tak, aby
byly minimalizovany vyrobni naklady.

Vasim tkolem je:
e rozhodnout, o jaky typ tlohy se jedna
e najit pripustné reseni metodou SZ rohu, indexovou metodou a VAM

e ziskand Teseni porovnat s optimalnim fesenim ziskanym pomoci ReSitele



